
  

Página 1 de 18 
 

Acta N° 061 del 08 de Mayo de 2020  

    
 
 
        

 
ACTA SUCINTA NÚMERO 061  

SESIÓN EXTRAORDINARIA VIRTUAL 
 

 
FECHA:  Mayo 08 de 2020 
HORA:  08:00 A.M  
LUGAR:    Sesión No Presencial mediante la plataforma virtual GotoMeeting 
 
Estas sesiones son transmitidas en vivo, mediante las aplicaciones YouTube y 
Facebook Live. Esta acta se elabora de conformidad con el Art. 26 de La Ley 136 
de 1994. 
 
TIENE LA PALABRA EL PRESIDENTE DEL CONCEJO DE BELLO GABRIEL JAIME 
GIRALDO BUSTAMANTE. 
 
A todos los Bellanitas que nos acompañan hoy en estas sesiones extraordinarias y 
virtuales de este año 2020, y a todas las personas que nos ven en la transmisión en vivo 
por la transmisión YouTube y Facebook Live, Bienvenidos.  
 
Señora Secretaria, sírvase leer el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
 
Mayo 08 de 2020, siendo las 08:00 am. El siguiente es el orden del día:  
 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

2. INTERVENCIONES DEL SEÑOR SECRETARIO DE PLANEACIÓN CARLOS 

ALBERTO PINTO SANTA Y EL SEÑOR SECRETARIO DE HACIENDA 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CARDENAS TEMA: INTRODUCCIÓN AL 

PROYECTO DE ACUERDO Nº006 DEL PLAN DE DESARROLLO 2020-2023 

“POR EL BELLO QUE QUEREMOS” 

3. COMUNICACIONES 

4. PROPOSICIONES. 

5. ASUNTOS VARIOS. 

 

Está leído el orden del día Señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE. 
 
Verifiquemos el Quórum señora secretaria y que se someta a aprobación el orden del 
día. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
 
Con mucho gusto señor Presidente, Honorables Concejales en la verificación del quórum 
por favor contestar de manera nominal si aprueban el orden del día. 
 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE  Presente y Apruebo 

JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO   Presente y Apruebo 

NICOLÁS ALZATE MAYA     Presente y Apruebo  

DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO  Presente y Apruebo 

EDWIN ALEXANDER BUILES TORO   Presente y Apruebo 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÌA   Presente y Apruebo 

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO   Presente y Apruebo 

RAFAEL CÁRDENAS JIMÉNEZ    Presente y Apruebo 

GLORIA ELENA MONTOYA CASTAÑO   Presente y Apruebo 

JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL    Presente y Apruebo 

GUSTAVO ADOLFO GÒMEZ SUÁREZ   Presente y Apruebo 

NOLVER ANDRÉS PÉREZ ARBOLEDA   Presente y Apruebo 

JUAN ALBERTO ARBOLEDA RIVAS   Presente y Apruebo 

ÓSCAR DARÍO ARIAS AGUDELO   Presente y Apruebo 

DANIEL QUINTERO ESPITIA    Presente y Apruebo   

JOHN ANDERSON ARANGO ARBOLEDA  Presente y Apruebo 

JORGE ENRIQUE GIRALDO OSPINA   Presente y Apruebo 

EDGAR RICARDO CARDONA ORTIZ   Presente y Apruebo 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ  Presente y Apruebo 

 
Señor presidente, le informo que hay Quórum suficiente para deliberar y decidir y es 

aprobado el orden del día.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE. 

 

Aprobado el orden del día, continuemos por favor con el mismo, Señora Secretaria. 

 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
 
SEGUNDO PUNTO: INTERVECIONES DEL SEÑOR SECRETARIO DE PLANEACIÓN 
CARLOS ALBERTO PINTO SANTA Y EL SEÑOR SECRETARIO DE HACIENDA 
FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS, TEMA: INTRODUCCIÓN AL 
PROYECTO DE ACUERDO Nº006 DEL PLAN DE DESARROLLO 2020-2023 “POR EL 
BELLO QUE QUEREMOS”. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE. 
 
En este punto quiero darle la bienvenida al Secretario de Planeación Doctor Carlos Pinto 
y al Secretario de Hacienda, Doctor Francisco Echeverri, Bienvenidos. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS ALBERTO PINTO SANTA,  
SECRETARIO DE PLANEACIÓN  
 
Saluda a los presentes, hace una breve introducción antes de darle paso al Secretario 
de Hacienda, manifiesta que el día de hoy estarán socializando el Proyecto del Plan de 
Desarrollo, un Plan de Desarrollo que cuenta con tres componentes: el primero es el 
componente diagnóstico, componente estratégico y el plan cuatrienial de inversiones y 
día a día vamos a resaltar ese paradigma que estamos planteando con este gran Plan 
de Desarrollo; sin duda alguna ha sido influenciado y tocado por la situación global que 
afecta también a nuestro municipio, pero a pesar de eso también quiero reafirmar que el 
manejo de esta emergencia nos ha permitido reafirmar algunas ideas que ya hacían   
parte, antes de que existiera la pandemia, de la construcción de este Plan de Desarrollo.   
 
Todos estos sueños que están plasmados en este Plan de Desarrollo y que queremos 
resaltar estos dos valores, uno de la resiliencia y el valor de la solidaridad que ha aflorado 
en toda la ciudadanía en los últimos días. Hoy le corresponde a la agenda urbana global, 
esto nos sitúa en un posicionamiento de nuestra ciudad, hoy vamos a hablar de los 
aspectos financieros, hoy están invitados nuestro secretario de hacienda y nuestra 
secretaria de Pagos y recaudos, Dra. Eliana Restrepo. Se va a exponer cuáles son 
nuestras consideraciones y los elementos del plan de inversiones. 
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CARDENAS 
SECRETARIO DE HACIENDA  
 
Saluda a todos los presentes. Hace una breve explicación y exposición sobre lo que está 
aconteciendo con la economía del mundo y en la economía doméstica y de la forma en 
que Bello se siente impactado de manera económica por la Pandemia COVID 19. Así 
mismo expresa que “Toda pandemia tiene una repercusión en la economía y ya la 
comenzamos a ver y el municipio de Bello no es la excepción”. 
 
En la variable del gasto público es donde el municipio se ve afectado y por eso hoy en la 
exposición que se va a concentrar en el Plan de Desarrollo, se  ha considerado que para 
enfrentar el efecto post- pandemia desde el punto de vista económico, se viene un ciclo 
de recesión económico y ahí es donde debe salir el Estado a gastar, pero a gastar en 
inversión, por eso las proyecciones que se hicieron desde la secretaría de Hacienda para 
el Plan de Desarrollo tuvieron muy en cuenta el efecto económico, y se tomó la decisión 
con el equipo de gobierno que las fuentes de los recursos propios no se van a tocar  y 
que esa fuente se va a congelar a excepción de los gastos que se tienen que hacer, 
como por ejemplo la nómina que es un gasto inflexible, porque se quiere evitar una 
estreches en la fuente de flujo de caja, para cuidar la liquidez del municipio. 
 
Para el segundo periodo, se buscará evitar en la medida posible tener que acudir a una 
deuda pública para financiar gastos de funcionamiento. Basado en esa información el 
Plan de Desarrollo tiene como inversión 1.4 billones de pesos y 400 mil millones de pesos 
para gastos de funcionamiento, la fuente de financiación de esos 1.4 billones de pesos 
tiene recursos propios, recursos propios de destinación específica, los SGP y otros. Los 
RP 208.748 y RPDLD 135.027 son las fuentes más sensibles, son las fuentes que 
aportan al plan los recursos propios.  La entidad territorial se alimenta de los tributos, 
ingresos tributarios y no tributarios.  
 
Expone que, para fortalecer los ingresos de municipio de Bello, tiene un proyecto de 
fortalecimiento catastral del municipio de Bello, desde rentas fortalecer la gestión de 
rentas del municipio, y el proceso de fiscalización tributaria.  (toda la exposición completa 
y detallada queda inmersa en el acta transcrita del audio) 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Con el uso de la palabra el Honorable Concejal Daniel Villa. 
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HONORABLE CONCEJAL DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO 
 
Saluda al Presidente, a la Mesa Directiva, al Gabinete y a los ciudadanos que están 
conectados a las redes sociales. 
 
Manifiesta el agrado de la manera que se está distribuyendo la inversión por pactos, en 
el pacto uno, que es el tema de la seguridad y que la mayor inversión va a estar en el 
pacto dos, que es el tema de educación.  Afirma que es algo muy positivo para la cuidad, 
son pactos complementarios, ya que por medio de la Educación se puede transformar 
nuestra sociedad y aportar de manera directa a todo el tema de Seguridad que hoy es 
una prioridad. 
 
HONORABLE CONCEJAL NOLVER ANDRÉS PÉREZ ARBOLEDA 
 
Saluda a todos los presentes, invitados, concejales, público en general. 
 
Pregunta sobre el análisis que hace el Ministro de Hacienda doctor Carrasquilla sobre el 
impacto de una disminución de 5% en los indicadores económicos, a raíz de la pandemia, 
entonces que probabilidades existen y de qué modo se va a afectar el Plan de Desarrollo 
de Bello, porque hoy nos presentan un plan muy ambicioso; ¿Qué estrategia se va a 
adelantar? 
 
Se habla que FINDETER está siendo solidario con los municipios para hacerles 
empréstitos y advierte sobre el cuidado que debemos tener, porque esas empresas son 
solidarias, pero después terminan siendo lobos disfrazados de ovejas. Bello está en un 
estado financiero difícil, por esta razón hay que tener mucho cuidado en el momento de 
estudiar la posibilidad de un empréstito.  
 
Pide que el Secretario le ayude con la cifra, por ser este un Plan de Desarrollo tan 
ambicioso y cuáles son las estrategias que van a tener para aumentar el recaudo, porque 
su duda es: si se depende solamente del empréstito. 
 
HONORABLE CONCEJAL JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL 
 
Saluda al señor Presidente, a los compañeros de la Mesa Directiva, los Honorables 
Concejales, a los funcionarios del Concejo, al doctor Carlos Pinto, al doctor Francisco 
Echeverri, la doctora Eliana y a toda la comunidad que se encuentra conectada a las 
redes sociales. 
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Manifiesta su admiración y respeto por el doctor Francisco Echeverri y muchos de los 
funcionarios que hoy llegan a la Administración, por su experiencia y conocimiento, 
resalta la manera como hace su exposición desde lo técnico y su gran profesionalismo 
para este Plan de Desarrollo. 
 
Muy bien que se va a fortalecer la gestión de rentas, la cultura de pago y controlar la 
evasión de impuestos o el no pago oportuno. Expresa que hay un riesgo dentro de las 
metas del Plan de Desarrollo por la crisis que se está viviendo, porque los RP son 
inciertos en las crisis, propone analizar el riesgo que se corre en tiempos de crisis, que 
se analice lo del SGP y lo del RP para que de verdad sea un equilibrio mucho más 
benéfico para la ejecución de los programas y proyectos.  
 
Pregunta: En los gastos de funcionamiento tenía entendido que eran trescientos treinta 
y tres mil millones ciento cinco mil pesos y una inversión del plan de 1.9 billones 
aproximadamente para el cuatrienio. Entonces estoy un poco dudoso con esto, porque 
cuando usted explica gastos de funcionamiento los sobrepasa por encima de los 400.000 
millones de pesos, entonces la pregunta es ¿hubo un reajuste? ¿Implementaron algo 
nuevo? 
 
HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ  
 
Saluda al Presidente, al Doctor Pinto, al Doctor Francisco Javier Echeverri, a la doctora 
Eliana. 
 
Reitera que es un Plan de Desarrollo ambicioso para transformar la ciudad, con 
inversiones claras en salud, en educación, que la educación es el grueso para 
transformar grandes ciudades, que es una de las líneas más fortalecidas. 
 
Hace alusión a la pregunta del Honorable Concejal Nolver Pérez  contestándole que el 
municipio no tiene capacidad de endeudamiento y aclara que muy posiblemente en los 
años venideros habrán Proyectos de Acuerdo donde el Alcalde estará pidiendo 
facultades para poder hacer empréstitos para invertir en la ciudad. 
 
Manifiesta que se tendrá que trabajar mucho en el pacto 6 que es la que corresponde a 
emprendimiento. Coincide con el Concejal Ernesto Zapata, en estar tranquilos respecto 
a las metas y difiere del Concejal Gustavo Gómez, quien dice que es un Plan de 
Desarrollo normal y que no va a pasar nada, dice que al contrario va a pasar mucho y 
que espera que entre todos los Concejales construirán el Bello que queremos. 
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Una pregunta para el doctor Francisco Echeverri: Cómo estamos, cuánto debemos. 
¿También cuanto le deben al municipio? porque el municipio de Bello es uno de los 
municipios que más le deben ¿y cómo vamos a hacer? Cómo se están haciendo 
estrategias para cobrarles a los contribuyentes, a los deudores morosos después que 
pase la pandemia, porque había unas estrategias antes de la pandemia y luego deben 
haber otras. 
 
HONORABLE CONCEJAL GUSTAVO ADOLFO GÓMEZ SUÁREZ 
 
Saluda al Presidente, a los demás compañeros del Concejo, a la comunidad, a los 
medios de comunicación local. 
 
Aspira que el Plan de Desarrollo llegue a la comunidad, no le gusta alabar  porque esa 
no es su función, la función es hacer control político. 
 
Conoce al doctor Francisco, su conocimiento, que es una persona muy buena en este 
campo, pero para una comunidad como Bello donde son tantas personas, siendo la gran 
mayoría de estratos 1, 2 y 3 hay que ser cuidadosos al planificar. Pero él sabe cómo se 
saca una economía adelante, porque cuando se le inyecta recursos a la comunidad, a 
las pequeñas empresas y a las medianas, se van a recuperar con los impuestos, si no 
se hace inyección, por mas estrategias que se hagan dentro del recaudo de industria y 
comercio y predial no se va a ver reflejado esa devolución y mirando y analizando el 
pacto 6 le gustaría se hicieran más traslados presupuestales allí. Bello se está quedando 
atrás en inversión a  pequeñas y medianas empresas en relación a otros municipios 
como Itagüí.  Le gusta la ideología del Secretario de Hacienda, pero lo ve muy poco en 
el Plan de Desarrollo, lo que está inyectado por parte del municipio de Bello. Ojalá nos 
dé el presupuesto para poder cumplir todos esos objetivos. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Le cede el uso de la palabra al doctor Francisco Echeverri para que conteste las 
inquietudes de los Honorables Concejales. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 
SECRETARIO DE HACIENDA  
 
Procede a responder las inquietudes de los Honorables Concejalas, hace claridad que 
en algún momento de la intervención se les cortó la voz, entonces pide disculpas por si 
no les escuchó algo. 
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El Concejal Daniel hizo énfasis en el pacto 2, que es el pacto que más recursos tiene 
para plantear dentro del cuatrienio, es más como una inquietud, decirle simplemente al 
Concejal Daniel que eso es cierto, que los pactos son complementarios y hay distribución 
de recursos en todos los pactos. 
 
Concejal Nolver: el Concejal Mosquera lo aclaró, el municipio no tiene dependencia en 
el Plan de Desarrollo de endeudamiento, se está pretendiendo ser muy cautos en el 
manejo fiscal de este año, para que el año entrante y resto de vigencias tengamos 
capacidad de endeudamiento y nos permita financiar Plan de Desarrollo, en este 
momento no dependemos de deuda, en las fuentes por ningún lado está la deuda. 
 
Se han tenido en cuenta no solo las proyecciones del ministro Carrasquilla, de él y de 
otros, los estudios de la ANDI, pero realmente es en Ministerio de Hacienda quien maneja 
la información de la economía colombiana, ellos plantearon que para este año la 
economía va a tener un crecimiento negativo de 2.7% y por eso se planteó un 
presupuesto plurianual con un escenario negativo y no cómo se planteó inicialmente con 
un crecimiento conservador y positivo del 3%.  Todo esto aunado a la pandemia. 
 
Concejal Octavio: Siempre va a estar presente el riesgo, puede ser que lo presupuestado 
no es lo verdadero, eso pasa siempre en economía. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Mientras se restablece la conectividad con el Doctor Francisco Echeverri, continuamos 
con la doctora Gloria Montoya. 
 
HONORABLE CONCEJALA GLORIA ELENA MONTOYA CASTAÑO 
 
Saluda  a todas las personas que acompañan la virtualidad. 
 
Una observación para el doctor Pinto, que en el componente de Salud no se trata la 
situación de la E.S.E, porque es un tema de alta importancia y en el componente de 
fortalecimiento institucional hablaba el doctor Francisco y es importante también hacer 
alusión a la situación financiera en que se encuentra el municipio, un poco del déficit y 
hay cuentas por pagar también que superan los 45.000 millones de pesos. 
 
Se refiere al doctor Francisco, a quien tuvo la oportunidad de conocer cuando trabajó en 
Planeación, una persona competente con un gran reto de liderar con todo el equipo de 
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Gobierno, trabajar el saneamiento fiscal, acompañado de un buen ahorro en 
funcionamiento que implica austeridad en esos gastos de funcionamiento, se tiene una 
esperanza con sus grandes capacidades. Hay que revisar con el gobierno nacional 
porque había unos temas de unos respaldos económicos a grandes proyectos, 
esperamos que eso siga firme, no sé si usted tenga aluna información al respecto. 
 
Como una de las coordinadoras ponentes, vamos a estar en la virtualidad, obviamente 
también de manera pública invitando algunos de los Secretarios, porque esas acciones 
que usted mencionó deben estar más detalladas, lo de catastro, ser más ágil en los 
procesos, sería importante que esas acciones estuvieran con una mayor determinación, 
porque creo que ahí hay unas grandes posibilidades, pero la austeridad en gastos de 
funcionamiento también va a ser muy importante. 
 
En lo demás, lo que se revisó, el marco fiscal está muy ajustado al Plan de Desarrollo, 
pero ya en detalle estaremos con los Secretarios correspondientes a los pactos. 
 
HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ  
 
Sugiere al Presidente que los invitados a las Sesiones vayan al Concejo para que desde 
allí ellos hagan sus respectivas transmisiones, ya que se cuenta con un personal técnico 
y que desde allí será mucho mejor. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Se sugiere al doctor Francisco que haga un recuento de lo que estaba exponiendo 
anteriormente. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 
SECRETARIO DE HACIENDA 
 
Estaba resolviendo la inquietud del Concejal Nolver, en el sentido que él preguntaba que 
estábamos en el 2.7 que después llegamos al 5.5 y el crecimiento negativo de Colombia 
este año, le decía que el ser humano siempre está tomando decisiones bajo 
incertidumbre, el ser humano, llámese empresa, Estado cuando se toman decisiones de 
consumo o de inversión, nunca se está bajo escenarios de certeza, sino de incertidumbre 
y la incertidumbre es sinónimo de riesgo, o sea que se pude dar un evento inverso al que 
se esperaba. Lo que sí, es generar estrategias que minimicen el riesgo. ¿Qué podemos 
hacer para minimizar el riesgo como Administración? Fortalecer el ingreso y como se va 
a llevar a cabo el ingreso, lo dijimos ahorita cuando arrancamos, ya arrancó en catastro, 
es que desde allá se genera el ingreso para la municipalidad. 
 



  

Página 10 de 18 
 

Acta N° 061 del 08 de Mayo de 2020  

 
 
 
 
 
Se está partiendo de lograr mayor eficiencia, mayor oportunidad, es un reto que tiene 
Catastro para ir de la mano con el dinamismo económico de la municipalidad en el tema 
inmobiliario ir actualizando el censo catastral, estrategias para fortalecer el ingreso, 
fortalecer el proceso de fiscalización tributaria, hemos fortalecido con talento humano. 
 
En Bello hay una cultura altísima de la evasión, ahí también nos estamos fortaleciendo. 
No dejar prescribir deudas, sino realizar una buena gestión de cobro. 
 
Le aclara al Concejal Nolver que no se depende del empréstito, en el segundo año si se 
va a necesitar deuda no para funcionamiento sino para dinamizar la economía y financiar 
Plan de Desarrollo en las fuentes donde el comportamiento no sea el adecuado y entrar 
a fortalecer con deuda, pero para inversión.  
 
Para el Honorable Concejal Octavio Jiménez, dice que los recursos propios en épocas 
de crisis son inciertas, pero en épocas de no crisis también, hasta en los mejores 
momentos los recursos propios son inciertos lo que hay que ir haciendo es monitorear 
los ingresos y contralando  en virtud de ese ingreso controlar  constantemente el gasto, 
es el debido cuidado y el debido control que se le hace a los ingresos del municipio mes 
a mes, cada que hacemos cierre y es verdad la cofinanciación está en cero y es decirle 
a los Secretarios: “salgan de esa zona de confort” porque son los Secretarios pidiendo  
CDP a los Secretarios de Hacienda, es necesario entonces que los Secretarios hagan 
gestión para que se generen recursos desde y para sus Secretarías, empezando por él 
mismo, aclaró.  
 
El Concejal Mosquera en su intervención hacía claridad en lo se había expresado y el 
Concejal Mosquera está orientado en el tema que el  municipio tiene una cantidad mínima 
de endeudamiento, no prescripciones, esa es una de las cosas que afectan las Entidades 
Territoriales, que se relajan en  la actividad del cobro persuasivo y el cobro coactivo y 
dejan que las deudas empiecen a prescribir, eso es lo que hay que atacar aquí. 
 
HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 
 
Hace claridad y le dice al señor Secretario que en ningún momento él habló de 
prescripción, le hace notar que su pregunta se encaminó en lo que el municipio debía y 
cuánto le debían al municipio. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 
SECRETARIO DE HACIENDA 
 
Le aclara que entiendo perfectamente, pero que lo está planeando desde la estrategia 
de lo positivo de lo que hay que hacer para el debido cobrar y le deja claro que él tiene  
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toda la razón. Es una respuesta, sí vamos a cobrar lo que nos deben. Y le dice: que no 
era su  intención incomodarlo. 
 
El debido cobrar es de es de 241.000 millones de pesos a diciembre 31 de 2019 y las 
cuentas por pagar 41.000 millones de pesos, la deuda pública 69.000 millones de pesos, 
eso es lo que nosotros debemos, ese es el dato que pide.  
 
Al  Honorable Concejal Gustavo Gómez, hay cosas en las que tiene razón, en  esto tiene 
que entrar a darle liquidez a la economía el Gobierno nacional  y le habla de lo que se 
hizo en la primera salida para ayudar a las personas del municipio de Bello,  con la ayuda 
humanitaria y están en el cruce de base de datos desde las TICS para llegar a la segunda 
etapa de ayudas a otras personas y hay un corte de 54.000 personas. 
 
Establece una preocupación totalmente válida, el pacto 6 quedó con mucha fuente de 
RP y es la fuente más incierta, lo que pasa es que cuando se entra a financiar la matriz 
estratégica del Plan de Desarrollo hay que financiar con las fuentes que tiene el municipio 
y las fuentes van en orden y esas fuentes en su orden son: SGP, la norma establece en 
que se pueden gastar, RP (Recursos Propios de Destinación Específica) tiene varias 
denotaciones. Y por último unas matrices específicas del Plan de Desarrollo por financiar 
¿Cuál fuente queda por tocar? La fuente Recursos Propios de Libre Destinación por eso 
el pacto 6 tiene ese comportamiento, la directriz del Alcalde es no aplazar metas, porque 
no podemos ante la pandemia achicopalarnos, es un desafío propio hacerlo y se va a  
hacer. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
El Honorable Concejal quiere hacer una pregunta. 
 
HONORABLE CONCEJAL GUSTAVO ADOLFO GÓMEZ SUÁREZ  
 
Hace mención de los decretos que ha dejado el Presidente de la República acerca de 
los recursos de SGP pueden ser destinados a la solución económica y a la solución de 
salud y de recuperación a lo que se refiere el señor Secretario de Hacienda, como 
también están facultados de subsidiar los servicios públicos de estratos 1 y 2 y no lo han 
hecho, va por buen camino. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE.  Se da el uso de la palabra al Concejal Nolver Andrés Pérez. 
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HONORABLE CONCEJAL NOLVER ANDRÉS PÉREZ ARBOLEDA 
 
Pregunta sobre el tema del empréstito, se está planeando lo que quiere para Bello en los 
próximos 4 años, se está a tiempo de ajustar el Plan de Desarrollo, manifiesta, que lo 
que pide como Concejal, que tengamos cuidado, que para garantizar el cumplimiento del 
Plan de Desarrollo y posicionar unas políticas públicas y no dejemos inviable nuestro 
municipio, porque se vuelve imposible tratar de cumplir con el Plan de desarrollo  por los 
empréstitos. Entonces es como ser organizados y no desfasarse con el Plan de 
Desarrollo para luego tener que endeudarse y dejar al municipio en una mala situación.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE.  Continúe Señor Secretario de Hacienda por favor. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 
SECRETARIO DE HACIENDA 
 
Informa al Concejal Gustavo Gómez, que habla de la declaratoria sanitaria, que tiene 
fecha de corte a mayo 30, le asegura que han usado los recursos que permite la norma, 
es un equilibrio que hay que buscar, lo invita a su oficina para mostrarle la estructura 
presupuestal del municipio para que entienda y también pueda dar ideas y para que 
evidencie la estrechez que en el momento hay.  
 
Al Concejal Nolver, en ningún momento el Plan de Desarrollo está dependiendo del 
empréstito, están las 4 fuentes, le explica lo que ya había explicado el Secretario Pinto, 
reitera lo que ya le había explicado anteriormente en cuando a la inyección de capital 
que habría que hacer en su momento, le habla de la Ley 819 y de la deuda pública. 
 
HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS ALZATE MAYA  
 
Saluda a todos los asistentes.  Felicita al doctor Francisco Echeverri por su gran 
responsabilidad. 
 
Y le pregunta acerca de que este año no habrá empréstitos o habrá posibilidad que en 
el transcurso del año se hagan. Y lo otro es sobre la reforma administrativa y que se dé 
claridad acerca de hacer restructuración por lo de la pandemia. 
 
HONORABLE CONCEJAL JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO 
 
Saluda a todos los Concejales, funcionarios de la Administración Municipal, a todos los 
que los ven por las redes. 
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Agradece a la Administración Municipal, a la Secretaría de Hacienda por el esbozo de la 
financiación del Plan de Desarrollo, pregunta acerca de lo que tiene que ver con el 
aumento de la función administrativa para el municipio, si eso tiene que ver con la reforma 
administrativa, deja claro que la oposición no aprobó la reforma administrativa. 
 
La segunda pregunta la hace al Secretario de Planeación acerca de la plaza de mercado, 
es un tema bonito, pero su preocupación es: ¿se tiene previsto que sería privada?, o va 
a seguir siendo pública, como se va a tener en cuenta a los comerciantes que llevan 
tantos años ejerciendo sus labores comerciales, entonces como va a hacerse con ese 
tema. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 
SECRETARIO DE HACIENDA 
 
Para el Concejal Octavio, desde la Secretaría de Hacienda siempre se manejó la 
información que el plan vale 1.4 billones en inversión y 400 mil millones en 
funcionamiento, eso da 1.8 ese es el valor del Plan.  
 
Para el Concejal Nicolás Alzate, este año no se van a hacer empréstitos, pero repite que 
se está bajo un escenario de incertidumbre, lo que se pretende es no tener deuda pública 
para funcionamiento. Lo segundo la reforma administrativa, el Alcalde es el que toma la 
decisión de adelantar un estudio de reforma o no, no sé qué está pensando, porque eso 
vale una plata y hay que mirar cómo estamos, porque hay que cuidar las arcas, el Alcalde 
manifiesta que si se hace es en dos o tres cosas puntuales. El Alcalde en consejo de 
gobierno aún no le ha dado vía libre a eso, en eso estamos todos a la espera. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE 
 
Pasadas dos horas de sesión es mi deber, colocar en consideración si nos declaramos 
en sesión permanente, por favor señora secretaria verifiquemos el quórum. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
 
Si señor Presidente, vamos a verificar el quórum, por favor Honorables Concejales, 
contestar al llamado y contestar si aprueba o no aprueba la declaratoria de Sesión 
permanente. 
 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE  Presente y Apruebo 

JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO   Presente y Apruebo 

NICOLÁS ALZATE MAYA     Presente y Apruebo  
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DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO  Presente y Apruebo 

EDWIN ALEXANDER BUILES TORO   Presente y Apruebo 

DUVÀN ALBERTO BEDOYA GARCÌA   Presente y Apruebo 

JESÙS ERNESTO ZAPATA ORREGO   Presente y Apruebo 

RAFAEL CÁRDENAS JIMÈNEZ    Presente y Apruebo 

GLORIA ELENA MONTOYA CASTAÑO   Presente y Apruebo 

JESÙS OCTAVIO JIMÈNEZ GIL    Presente y Apruebo 

GUSTAVO ADOLFO GÒMEZ SUÁREZ   Presente y Apruebo 

NOLVER ANDRÈS PÈREZ ARBOLEDA   Presente y Apruebo 

JUAN ALBERTO ARBOLEDA RIVAS   Presente y Apruebo 

ÒSCAR DARÌO ARIAS AGUDELO   Presente y Apruebo 

DANIEL QUINTERO ESPITIA    Presente y Apruebo   

JOHN ANDERSON ARANGO ARBOLEDA  Presente y Apruebo 

JORGE ENRIQUE GIRALDO OSPINA   Presente y Apruebo 

EDGAR RICARDO CARDONA ORTÌZ   Presente y Apruebo 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÒMEZ  Presente y Apruebo 

 
Está verificado el quórum. Es suficiente para deliberar y decidir y es aprobada la 
declaración de sesión permanente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE. 

 
Continúe por favor, Secretario de Hacienda con el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 
SECRETARIO DE HACIENDA. Agradece al señor Presidente y se despide. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE. Le da paso al Secretario de Planeación. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS ALBERTO PINTO SANTA SECRETARIO 
DE PLANEACIÓN. Saluda a todos los asistentes y a los ciudadanos que acompañan. 
 
Hay un punto para ampliar en este ejercicio de introducción, pero antes le voy a contestar 
al Concejal Felipe Restrepo. El Concejal, hace alusión al edifico de la plaza de mercado, 
tenemos unos referentes de lo que nos hemos imaginado, pero no es que esté ya listo. 
Hace un relato de lo que era en otro tiempo los edificios y lo que pueden ser ahora, como 
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el tema de los mega colegios, las cosas públicas no tienen que ser feas, a eso se refería 
Francisco cuando hablaba de un edificio lindo, queremos hacer lo mejor. 
 
Con los comerciantes que estaban ahí, la propuesta que se tiene para ese edificio, es 
que tiene que ser sostenible económicamente, que haya estrategias que ayuden a hacer 
escenarios públicos. Las personas que están censadas, que históricamente hicieron 
parte de esa plaza de mercado son los que tienen la prioridad para albergarlos en esos 
locales que se van a construir allí, ellos serán sin duda. Las personas que albergaron en 
esos locales tienen prioridad para quedarse cuando se desarrolle la propuesta definitiva. 
 
En esta introducción era muy importante escuchar la parte financiera, agradece el 
acompañamiento del Secretario de Hacienda.  Resalta el acompañamiento de los 
funcionarios que se están responsabilizando de los indicadores que se van a cumplir en 
este Plan. 
 
Se refiere a los indicadores conjuntos, cada uno de los productos que se plantean dentro 
del Plan de Desarrollo tiene necesariamente que cumplir con unos indicadores que 
reposan en el documento que se entregó al DNP y con esos indicadores es que nos  
miden.  También Se necesita una predisposición de los funcionarios públicos a trabajar 
en equipo y su equipo no sería únicamente su Secretaría. 
 
Tres aspectos importantes: 
 
1. la economía de escala  
2. los indicadores conjuntos  
3. La actitud solidaria en el tema de la función pública 
 
“Da un ejemplo de cambio rotundo y es lo que está pasando con el Plan de Desarrollo. 
Hoy entendemos que si somos solidarios y nos juntamos. Muchas Gracias” 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE.  (El presidente despide a los invitados) Señora Secretaria continuemos 

con el orden del día.  

 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
 
TERCER PUNTO: COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE.  ¿Hay comunicaciones sobre la mesa Señora Secretaria? 
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TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 

CARVALHO.  No hay comunicaciones sobre la mesa señor Presidente. 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE. Continuemos con el orden del día Señora Secretaria. 
 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO. 
 
CUARTO PUNTO: PROPOSICIONES 
  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE. ¿Hay proposiciones sobre la mesa señora secretaria? 

 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO.  No, señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE. 
 
¿Algún honorable Concejal va a presentar Proposición? 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL DANIEL QUINTERO ESPITIA. 
 
Propone que para las sesiones virtuales que se adelantan, se cuente con el apoyo de un 
intérprete y lenguaje de señas para que el debate del Plan de Desarrollo sea realmente 
incluyente y le llegue a la población con discapacidad auditiva. 
 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE. Se coloca la proposición del Honorable Concejal Daniel Quintero en 

consideración. 

 

TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 

CARVALHO. 

 

La secretaria hace el llamado a votación nominal y pública, donde SI es aprobada y 

donde NO es negada.  

 

GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE  SI 

JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO   SI 
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NICOLÁS ÁLZATE MAYA     SI 

DANIEL RODRIGO VILLA MALDONADO  SI 

EDWIN ALEXANDER BUILES TORO   SI 

DUVÀN ALBERTO BEDOYA GARCÌA   SI 

JESÙS ERNESTO ZAPATA ORREGO   SI 

RAFAEL CÁRDENAS JIMÈNEZ    SI 

GLORIA ELENA MONTOYA CASTAÑO   SI 

JESÙS OCTAVIO JIMÈNEZ GIL    SI 

GUSTAVO ADOLFO GÒMEZ SUÁREZ   SI 

NOLVER ANDRÈS PÈREZ ARBOLEDA   SI 

JUAN ALBERTO ARBOLEDA RIVAS   SI 

ÒSCAR DARÌO ARIAS AGÙDELO   SI 

DANIEL QUINTERO ESPITIA    SI   

JOHN ANDERSON ARANGO ARBOLEDA  SI 

JORGE ENRIQUE GIRALDO OSPINA   SI 

EDGAR RICARDO CARDONA ORTÌZ   SI 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÒMEZ  SI 

 

Señor presidente, le informo que la proposición ha sido APROBADA por la totalidad de 

los honorables Concejales. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE.  Continuemos con el orden del día Señora Secretaria. 

 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ CARVALHO  

  

QUINTO PUNTO: ASUNTOS VARIOS  
 

HONORABLE CONCEJAL JESUS ERNESTO ZAPATA ORREGO. 

 

Saluda a todos los presentes. Como vicepresidente de la comisión de asuntos 

económicos, les informa a los Concejales ponentes del Proyecto de Acuerdo 006, por 

medio del cual se adopta el Plan de Desarrollo 2020-2023 denominado “Por El Bello 

Que Queremos”, que el día de ayer radicó oficialmente por correo electrónico el 

“Reparto” del proyecto de acuerdo a los ponentes y en los próximos días estarán citando 

para el primer debate en la comisión de asuntos económicos. 
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HONORABLE CONCEJAL JUAN FELIPE RESTREPO TAMAYO. 

 

Solicita que, por parte del Concejo, se remita a EPM por escrito, un oficio con el 

cuestionario que él presentó en la reunión virtual llevada a cabo entre dicha empresa y 

los Concejales, el pasado mes de abril.  Es importante para el debate de control político 

que se debe hacer en las próximas sesiones ordinarias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE. Continuemos con el orden del día señora secretaria. 

 
TIENE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA NORA ISABEL PÉREZ 
CARVALHO.  Ha sido agotado el orden del día señor presidente. 
 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE GABRIEL JAIME GIRALDO 

BUSTAMANTE.  Agotado el orden del día, se levanta la Sesión, siendo las 11:09 de la 

mañana y se convoca para mañana sábado a las 8:00 de la mañana, por este mismo 

medio virtual. Un feliz día para todos y que Dios los bendiga. 

 
 

        
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE        NORA ISABEL PÉREZ CARVALHO 
Presidente del Concejo          Secretaria General del Concejo  
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